# 四川为台企复工送上"定心丸"

本报记者 张 盼

防疫不松懈,复工加把劲。随着四川省新冠肺炎疫情防控工作取得阶段性成效,在川台资企业复工率如今已超七成,在川台商台企对未来发展充满信心。

四川省有关部门近来暖招、实招不断——主动宣讲相关政策确保台企应享尽享,积极协调保障企业供应链,因企施策解决企业用工急需,精准对接金融服务共克时艰……台企对政府在特殊时期送上的"定心丸"心怀感激。

## 为企业减负稳岗护航

成都合企仁宝电脑(成都)有限公司进口的2万多个集成电路,近日在到达成都双流国际机场后,2小时就被送到了工厂。第二天,成都海关关员来到工厂仓库查验货物,仁宝电脑(成都)有限公司营运处处长欧俊敏说:"查验完的货物可以直接上产线使用,这样可以节约30分钟到2小时的时间。"原来,为支持外贸企业复工复产,成都海关专门出合了22条措施,涵盖快速通关、税收支持等8个方面,这样一来,企业生产效率就高多了。

为满足企业用工需求,四川省绵阳市台办指导企业开展网络招聘,采用微信视频面试测评,为企业复工"开跑"打下基础。在成都新津县,当地政府组织了300人次志愿者服务队,缓解了台资农业企业翔生集团、桃园湖观光农业有限公司用工难题,并调拨医用防护口罩2000只,帮助翔生集团春耕备耕。

在四川省乐山市夹江县、眉山



图为成都台企中延榕珍菌业公司分3批次捐赠杏鲍菇26吨驰援湖北武汉、黄冈、随州、仙桃等地。 (四川省台办供图)

市丹棱县等地,当地台办会同人社局和防疫部门,成立就业互助小分队,多渠道搜集劳动就业信息,解决企业用工问题,还指导企业利用网络视频会议等对员工开展防疫知识培训,最大程度帮助企业缓解复工人员不足问题。

四川省台办还会同省发改委,将符合条件的台企纳入全省疫情防控重点保障企业名单,在信贷资金等方面给予支持,做到同等待遇、应享尽享。一系列真招实招为企业减负稳岗保驾护航。

## 助力台企增资扩产

在成都郫都区,两家涉农台企 一度面临生产原料供应不足的困 难。从事新鲜竹笋深加工的成都吉 食道有限公司,复工即面临部分原料断供;中延榕珍菌业公司在持续恢复70%产能基础上,也出现杏鲍菇培养料紧缺问题。当地台办与区防疫保供领导小组沟通协作,打通生产资料物流线,保障了企业的正常生产和经营。

2月16日,成都吉食道有限公司将复产后生产的首批农产品——337件新鲜笋制品捐赠给了四川省对口支援的湖北省仙桃市。该公司董事长、台商林琳说,这份捐赠出自台企的社会责任感,更是两岸同胞面对疫情同舟共济的担当。

成都中延榕珍菌业公司近日 在严格采取防疫措施的前提下, 在郫都区麻柳村党群服务中心举 行了现场招聘会。公司董事长助 理徐健哲说:"我们对战胜疫情有 信心,举办招聘会就是想要进一步扩大产能。今年,公司还会将发展重点放在生产线全自动化上,到时候日产能将达120吨左右,是现在的两倍。"

## 让台商无后顾之忧

受疫情影响,四川凉山彝族自治州冕宁元升农业科技有限公司台商林春福尚未从台湾返回。尽管如此,企业万余亩油橄榄的施肥作业未受丝毫耽误。当地台办与相关方面积极协调,帮助企业顺利解决了生产物资运输问题,保证了油橄榄施肥正常作业。

林春福近日委托企业员工向冕宁县捐赠了200瓶橄榄油、200盒橄榄油手工皂等价值约5万元的物资,支援疫情防控工作。像他这样一边带领企业忙碌复工,一边发挥优势捐赠战"疫"物资的四川台企台商还有很多。

作为四川方便食品和饮料生产 龙头企业,台企顶新集团和成都统 一食品公司为做好特殊时期民生保 障,还增设了生产线,进一步扩大 产能。两家企业近来向四川防疫一 线医疗单位、交警部门、街道社区 等捐赠方便面 4000 余箱、饮品 6 万 多件、德克士餐饮近 5000 份。

"我们台资企业必须在这时候尽一份社会责任。"台企四川青依古道旅游开发有限公司负责人李璐说,疫情发生以来,他们一直忙碌于筹集防疫物资,除较早时候向乐山市和夹江县医院及社区捐赠了1.5万只口罩外,又帮政府和复工企业采购了7万多只口罩。

新华社澳门电(记者郭鑫)全国抗击新冠肺炎疫情阻击战打响以来,澳门同胞以各种方式持续表达对祖国内地的同胞深情,来自社会各界的爱心捐助络绎不绝。

记者3月4日从中央政府驻澳门联络办公室了解到,据不完全统计,澳门社会各界向内地捐款捐物累计超过5.1亿澳门元。澳门同胞的爱国情怀、善行义举,向祖国内地源源不断地传递了爱心和力量,汇聚成一股澳门与内地勠力同心战疫情的强大合力。

截至2月29日,澳门中联办代收账户共收到澳门社会各界捐款1.84亿澳门元、1.04亿港元。自第二批捐款(截至2月12日)公布以来,又有镜湖慈善会捐款600万澳门元,澳区全国政协委员捐款560万港元,澳门中华总商会捐款547.9万澳门元,澳门工联总会捐款120万澳门元等。

自2月7日、2月14日中央政府驻澳门联络办公室将两批代收捐款划转后,第三批代收捐款将于3月5日继续划转湖北省慈善总会和有关方面,除定向捐赠外,由湖北省新型冠状病毒感染的肺炎防控指挥部统一调配使用。

除代收捐款外,澳门社会各界还多渠道 筹集防疫医疗物资或直接捐款内地。据了 解,同善堂值理会募集价值100万港元的医疗 物资捐赠湖北和广东,澳门文化传媒联合 会、德晋集团分别向湖北捐赠口罩20万个和 10万个,陈明金基金会向珠海捐赠口罩10万 个,广东省政协委员马志达累计向湖北、广 东捐赠口罩近45万个,暨南大学澳门校友 会、澳鄂大专人士协会分别向湖北捐赠口罩6 万个及医疗物资一批,还有许多澳门社团、 机构和市民将防疫物资和捐款捐往内地。

澳门中联办表示,广大澳门同胞把对祖国内地的爱心化为朴实的行动,大家用最温暖的方式向祖国表达深深心意,充满着对祖国的深情厚谊。湖北省委、省政府也专门来函,向广大澳门同胞致以深深谢意。

澳门中联办表示,将继续发挥好澳门与内地共同抗疫的桥梁纽带作用,按照中央统筹推进疫情防控和经济社会发展工作部署,积极支持澳门特区政府,紧紧依靠广大市民和社会各界,众志成城,砥砺奋进,全力战胜疫情,保持澳门特区长期繁荣稳定。

# 澳门各界全力支持内地抗击疫情

# 国台办发言人: 美国会有关涉台议案毫无道理

本报北京3月5日电(记者张盼)国台办发言人朱凤莲5日就美国会众议院近日通过所谓"台北法案"应询表示,关于美国会众议院通过有关涉台议案,外交部已表明严正立场。美国会有关涉台议案公然阻挠其他国家同中国建交、助台拓展所谓"国际空间",毫无道理。我们坚决反对美方以任何形式干涉中国内政、破坏一个中国原则和中美三个联合公报。

朱凤莲指出,近一个时期,美国会一而再、再而三操弄所谓 涉台议案,只会在两岸之间挑起更多事端,只会给中美关系制造 更多麻烦,最终也会损害美自身利益。

朱凤莲表示,民进党当局总是试图通过这种形式挟洋自重, 其结果只会加剧两岸关系的紧张与动荡,破坏台海地区的和平和 稳定。

## 香港下调基本利率50个基点至1.5%

新华社香港电(记者张 欢)香港金融管理局3月4日公 布,基本利率根据预设公式下 调50个基点至1.5%,即时生 效,下调原因是美国在当地时 间3日调低了联邦基金利率目

标区间50个基点。 香港的基本利率是用作计算经贴现窗进行回购交易时适用的贴现率的基础利率。目前基本利率定于当前的美国联邦基金利率目标区间的下限加50 基点,或隔夜及1个月香港银行同业拆息的5天移动平均数的平均值,以较高者为准。

金管局总裁余伟文表示,新冠肺炎疫情未来变化存在不确定性。港元利率的走势除了受美元利率变化影响,也与本地资金供求等因素密切相关,金管局会继续监察市场情况,维持香港的货币、外汇市场有序运作,并根据联系汇率制度确保香港货币体系稳定。



柴逸戽

趁着新冠肺炎疫情,岛内绿营人士以疫谋"独""反中保台"的伎俩又升级了。这一次,他们盯上了台湾的健保制度。

苏州: 台企复工助力防疫

映光电有限公司日前紧急召回员工复工复产,公司上下一起奋战在生产

第一线,将生产的额温枪交给当地政府统一配发,为打赢疫情防控阻击

眼下,额温枪成为新冠肺炎疫情防控的必备用品。台企江苏昆山热

图为员工在生产(上图)和检测(右图)额温枪。华雪根摄(人民视觉)

据台湾媒体报道,连日来,绿营学者颜建发等拿陆配及其亲属开刀,鼓吹检讨"两岸人民关系条例"与健保制度,要求未来严格限制陆配及其亲属取得居留权与健保;"基进党立委"陈柏惟更以煽动的口吻说,"如果2300万人缴交的保费,要让14亿人使用,这无法接受""为何台湾学生赴外留学要买商业医疗保险,而大陆学生赴台却可以使用健保"。

使用健保。 是这样吗?简直一派胡言!

有网友调侃说,你(指绿营人士)咋不说 2300万人交的健保让70亿地球人都用了呢?按照 现行台湾地区的规定,大陆人士当中能用健保的 人非常有限,实际在用的更是少数。

根据台湾健保部门公布的统计资料,2019年 大陆人士使用台湾健保人数约为5.4万人,其中赴 台团聚、长期居留与依亲居留等3类共为5.28万 人,未成年子女只有955人。去年台湾健保支出逾 7000亿元(新台币,下同),其中,大陆人士用了 7.23亿元,但是他们自己承担了7.19亿元的费用, 仅400万元为健保公共支出,基本可以忽略不计。 如此看来,大陆人士怎么可能用垮台湾健保,又哪里来的14亿人享用台湾健保?

"大陆学生赴台可以使用健保",这更是无稽之谈。从台湾开放陆生读书起,"三限六不"政策就一直存在,其中一项就是陆生不能参加健保。一直以来,赴台陆生都是自费看病或购买商业医疗保险,而来自其他国家或地区的外籍学生却都可以在台享受健保,歧视化对待显而易见。

相反,大陆很早就允许台生在大陆读书时参加医保,去年底更公布《港澳台居民在大陆参加社会保险暂行办法》。该办法从2020年1月1日起施行,规定有居住证者可纳入大陆社保、台生享有医疗保险补助政策等,使在大陆发展的港澳台同胞与大陆民众享有同等待遇。

两岸民间互动热络,彼此对在台湾的大陆人士与在大陆的台湾民众多些照顾,包括提供医疗服务、居住便利等,可说是双方相关单位应尽的责任,更是你来我往的人之常情,体现同胞之间的相亲相爱。但绿营人士却把本应互惠互利的好事,当作切割台湾与大陆关系的筹码,目的就是要搞"分化对立",以"敌我矛盾"的态度来对待。

两相对比, 谁做到了"两岸一家亲", 谁又在 "背后打枪", 一目了然。 台湾健保制度有优势但也存在固有问题,近 些年岛内也一直有人在检讨。但问题的产生和解 决跟在台的大陆人士怎么使用健保资源、使用多 少没有关系。绿营人士如此费尽心机地偷换概 念、给特定人群贴标签,为的就是操弄民粹,提 升热度。去年以来,他们似乎对"捡枪"来攻 击、抹黑大陆上了瘾,认为这样就可以捞取所谓 的政治资本。但这样的做法无异"饮鸩止渴"。

这些人对内挑动族群矛盾,撕裂台湾社会;对外故意煽动仇恨、狂打"反中"牌,不断挑战两岸关系,升高两岸对抗。不管哪一种做法都不利于台湾的长远发展,甚至埋下紧张动荡的风险略

当"反中、仇中"的政治操作大于一切时,两岸 关系不可能回得去,岛内的和谐安定不可能迎得 来,就连一直要检讨的健保问题也无解了。

奉劝一句,醉心于搞阴谋诡计的绿营人等,不要再"自作聪明"了!



# 澳门贴现窗基本利率下调至1.50%

新华社澳门电(记者王晨曦)澳门金融管理局3月4日跟随香港金融管理局同步下调贴现窗基本利率50个基点至1.50%,这是澳门今年首次下调有关政策性利率。

由于澳门元与港元挂钩, 为了维持港澳联系汇率制度的

有效运作,两地政策性利率变动基本一致。

香港的相关利率是基于在港元与美元挂钩的联系汇率制度下作出调整。美国联邦储备委员会3日宣布将联邦基金利率目标区间下调50个基点到1%至1.25%的水平。



在学雷锋纪念日到来之际,不少南京市民来到南京红十字血液中心无偿献血,以实际行动学习雷锋,奉献爱心。图为市民在南京红十字血液中心进行献血前的体检。

新华社记者 季春鹏摄